

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 * al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia,
16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Madrid, viernes 20 de octubre de 1916

Núm. 13.055.

DE LA GUERRA NAVAL

Luchando por la libertad de los pueblos débiles...

Desde la derrota del almirante inglés Jellicoe en Jutlandia, la flota británica permanece en un quietismo deprimente, pero justificado. Tres meses y medio han transcurrido, y ningún signo de vida ha mostrado... Sin embargo, mientras la reina del mar duerme, sus vasallos velan. Un día, es el submarino francés "Foucault" que con su hundimiento, lleva una página de honor en la historia de la Marina austro-húngara; otro, el gobierno italiano, con un mes de retraso, publica la noticia oficial de la voladura de su mejor acorazado, el "Leonardo de Vinci", de 22.000 toneladas; más tarde, los sumergibles teutones "53" y "61", llegan a los Estados Unidos, dejando una estela terrible de hecatombes inferidas a las Marinas enemigas, y quitando al gobierno español la pesadumbre de la contestación a la nota aliada sobre el "U 35", con la solidaridad forzosa que a nuestra contestación protesten los Estados Unidos. Y entre tanto, aquí y allá, en el Mediterráneo, en el Atlántico, el mar del Norte y el Ártico, la flota comercial de Inglaterra, Francia, Italia y Rusia, sigue rindiendo su tributo a la campaña submarina de los Imperios Centrales con pérdidas tan valiosas como el cuartidier "Franconia" y el crucero auxiliar "Gallia".

¿De quién es el dominio del mar? — se ocurre preguntar al testigo imparcial de la contienda. — De la Gran Bretaña aún, pero con modalidades que la condicionan de tal modo, que no tardarán muchos años en que desaparezca en absoluto, obra más de la paz, que de la guerra.

Se ha desmentido oficialmente la voladura de un dreadnought en Pola, y no tenemos motivo para dudar de la seriedad del Almirantazgo en Viena, quienes hemos reconocido igual crédito a las sinceras declaraciones del británico, cuando han confesado o negado los reverses de su Marina, denunciados por el enemigo.

El balance marítimo de los últimos acontecimientos, es favorable, pues, a la causa austroalemana, cuyas Armadas aparecen invulnerables, a despecho de la enorme superioridad numérica de la Múltiple Alianza. Pero la Gran Bretaña necesita víctimas, y como no puede sacrificarlas operando en el cercano enemigo, las encuentra propiciatorias entre los pueblos débiles neutrales.

Y Grecia, mermada su soberanía con la ocupación de sus islas y sus mejores territorios peninsulares con una sombra de gobierno mercenario de los aliados, que simula ejercer un conato de poder, ve a su Rey acosado, amenazado con un destierro forzoso y el secuestro de su palacio de Larissa, si no arroja la vida de su pueblo a la voracidad del incendio. ¡Y todo por causa exclusiva de las Potencias que se abrogan la defensa de los pueblos débiles, engañando a la estulticia de los menes y dando bandera al sectarismo y venalidad de los más, que

pretenden conceder al bloque británico el timbre preclaro de vengador de Bélgica!

Los acontecimientos que se desarrollan en la península helénica, son la mejor demostración de la conducta que Francia e Inglaterra hubieran seguido en Flandes, si Alemania no se les anticipara en su invasión, que de no verificarse, la pasividad germánica, hubiese sido tanto como el suicidio del Imperio.

El último agravio, hasta ahora, inferido a Grecia, no tiene precedentes en la Historia. El almirante Dartigues de Fournet, en nombre de la flota aliada fundada meses ha, sin interrupción, en el puerto neutral del Pireo, ha intimado al nuevo gobierno del Rey Constantino que le entregue, como medida de precaución, toda la flota de guerra, a excepción de los acorazados "Kikis" y "Lammos", y el crucero acorazado "Georges Averoff", que permanecerán desarmados, con dotaciones reducidas, en poder de Grecia, y el ministro de Marina, previo acuerdo del Consejo, ha accedido a la incalificable pretensión del marino francés.

Probablemente se formará, con los buques indicados, una división naval, que mandará el almirante Conduriotis, ministro de Marina del gabinete revolucionario presidido por Venizelos, que ya tenía bajo su mando a los cruceros de 5.000 toneladas "Spetroi", "Psarra" e "Hidra" y algunos torpederos, siendo, pues, las fuerzas que pasan al dominio de los aliados el scout "Nelli" de 2.650 toneladas y

22'5 millas (x "Fei Hung" chino), dos destroyers ("K-ravnos" y "Nea Genea"), de 680 toneladas; seis torpederos de 125 toneladas y 25 millas; cuatro destroyers tipo "León" de 980 toneladas y 31 millas, y otros ocho menores; seis pequeños torpederos y los dos sumergibles del año 1912 "Dolphin" y "X-phios", de 300 toneladas, más unos cuantos cañoneros y buques auxiliares.

En cuanto a los acorazados, de cuya incautación ha hecho gracia la munificencia de los aliados, son dos buques yanquis ("Mississippi" e "Idaho"), adquiridos por Grecia poco antes de la guerra, de 14 700 toneladas, cuatro cañones de 305 y ocho de 203, y el "Averoff", un magnífico crucero de tipo italiano, regalado a la Armada en 1912 por el mal onario y patriota Jorge Averoff. Desplaza 10.100 toneladas, anda 23 millas y monta cuatro cañones de 234 y ocho de 100.

No es de extrañar que la codicia inglesa sólo se haya cebado en los buques menores, despreciando a los de línea. Entre Inglaterra, Francia, Italia y Rusia, tienen más de cien acorazados y casi un centenar de cruceros acorazados, que descansan su inutilidad en los arsenales, consumiendo millares de toneladas de carbón. La guerra naval ha evolucionado, y el submarino es el arma más eficiente de la campaña activa.

Los destroyers y torpederos son, hoy por hoy, la única defensa eficaz contra aquéllos, y por eso los defensores de los pueblos débiles llevan la dualidad de sus esfuerzos, por una parte, a restar a un enemigo natural, como debiera de ser Grecia, sus dos submarinos, para que una noche cualquiera, hartos el paciente pueblo helénico, no causara una catástrofe entre los acoraza-

dos de Dartigues de Fournet y sus destroyers y torpederos, para utilizarlos en contra de los *untersee booten* que pululan por el Archipiélago, y por otra parte, a protestar ante las cancillerías neutrales, haciendo presión para que declaren suicidamente la ilegalidad del submarino como arma de combate, buscando pretextos banales de rabu'a, con egoísta e irracional hermenéutica.

La lección de Grecia debe permanecer grabada en la conciencia de todos los españoles. Nuestra patria es la nación mayor entre los pueblos neutrales europeos, y si no es tan fácil ahorrarse a veinte millones de españoles como a cinco de griegos, bueno es que vivamos prevenidos, y que adquiramos todos los convencimientos de que en nuestra unión, nuestro esfuerzo y nuestro patriotismo, radica la virtualidad de la frase de Maura en Beranga: "Ninguna fuerza humana es capaz de arrancarnos de nuestra neutralidad". E fuerzos sobrehumanos y dolorosas renunciaciones está llevando a cabo Grecia, pero no hubiera llegado a semejante trance si no existiera un Venizelos, de que, por suerte, carecemos en España.

JUAN B. ROBERT

El balcón

Casi todas las noches, al volver a mi casa, veía al otro extremo del jardín un balcón iluminado. A veces estaban abiertas las vidrieras, y, acodada en la barandilla, se destacaba la flexible silueta de una mujer.

Observé que no se encendía la luz hasta poco antes de las dos y que se apagaba a las tres.

Desde luego me figuré que la inqui-

lina pasaba esta hora en preparativos para meterse en el lecho y la juzgué noctámbula, por gusto o por necesidad. Pero después supe que se acostaba antes de la media noche, que se levantaba a la hora que he dicho y que se volvía a acostar al cabo de un rato. Era una costumbre original, pero que no dejaba de tener cierto encanto; nada predisponía tanto para gozar de la noche como abandonar el sueño por un momento. El silencio es más delicioso, las sombras del jardín más agradables y las más misteriosas.

Una noche de abril encontré a la romántica desconocida asomada al balcón e iluminada vagamente por la luz de la luna. La saludé quitándome el sombrero y me contestó con una inclinación de cabeza. Me pareció entrever una maravillosa dulzura en la esbelta silueta, cuyo rostro permanecía oculto en la penumbra de una mantilla. Volví a saludarla en los dos días sucesivos y siempre me contestó con la misma graciosa reverencia lenta y rítmica como de pavana.

Como por aquel entonces no ocupaba mi pensamiento ninguna mujer, la nocturna vecina empezó a interesarme. Cada día iba preocupándome más y no tardamos en establecer un lenguaje telegráfico por encima de los árboles. Poseía yo el arte de hablar por los dedos, que me había enseñado una antigua novia, y se dió el milagro de que ella lo conociese bastante mejor que yo.

Empezó la desconocida por pedirme absoluto, por arrancarme la promesa de que no intentaría averiguar quién era hasta el día en que ella misma quisiese romper el misterio. Así se lo prometí solemnemente, y nuestra intimidad se hizo muy grande.

Al principio sólo contesté con evasivas a mis requerimientos amorosos hijos más bien de la curiosidad en los primeros días, algo apasionados después, hasta que una noche de septiembre se me entregó por completo su corazón... a setenta y cinco pasos de distancia... ¡Oh! ¡Aquella noche... de septiembre me entregó por completo su mar etéreo, su lámpara envuelta en un velo de tul pálido que se

descorría al soplo de la brisa de Occidente, sus arboles agitados como ropajes de ninfas!

Pasé el otoño, el invierno después y el idilio permanecía suspendido en el espacio. En vano le suplicaba yo a la amada incógnita, en vano le ofrecía mi vida entera por una entrevista. Se encerraba en su hermetismo tras el misterio de una especie de voto que sólo podría romperse andando el tiempo.

Al llegar a la primavera yo estaba medio loco; me quedé flaco y descolorido, no tenía más ilusión que la de aquellos momentos deliciosos en que veía aparecer la flexible silueta y el rostro envuelto en la penumbra de los encajes. Y aun tales instantes eran dolorosos y desesperados; momentos de suplicas inútiles y de pasión reconcentrada.

Una noche no se iluminó el balcón ni a la siguiente tampoco. Sobrecochado de angustia, permanecí dos días asomado a mi ventana no pude comer ni dormir, lleno de lúgubres presentimientos. En la mañana del tercer día recibí una carta por la cual se me rogaba que fuese a casa de un notario para mí desconocido. El instinto me dijo que iba a saber noticias de mi vecina.

No perdí un momento en acudir a la cita. Me hallé ante un hombre gordo y ya viejo, sentado a la mesa de un despacho puesto al antiguo estilo. Me dijo el notario que yo heredaba a la señorita V., muerta hacía dos días y que no teniendo familia, me nombraba legatario universal.

— La fortuna — me dijo — está constituida en papel del Estado muy seguro y asciende a ochocientos mil francos. En cuanto al testamento es intachable: está hecho bajo mis indicaciones.

Me miraba con una sonrisa de felicitación. Y con la misma amabilidad, añadió:

— Tengo también el encargo de entregarle a usted este pliego cerrado, confidencialmente.

Cogí la carta y balbuceé como

— Ya volveré otro día a pedirle a

brazo alrededor de la cintura de su hermana, cuando te habrás curado de tus ridículos recuerdos de infancia, entonces tendrás también tu Clarence.

Pero, dónde está nuestra madre?

— En el oratorio rezando.

— Hace algún tiempo que está triste.

— Los motines y revueltas la entristecen.

Siempre teme que el rey, con su modo de ser, impulse algún día a nuestro padre a cometer algún acto temerario.

La carta que ayer recibí nuestro padre le ha impedido dormir.

— Ab, dijo la duquesa, has visto esa carta?

— No.

— Eduardo acabará por hacer imposible su reinado, dijo Isabel bruscamente; los barones le obligarán a abdicar y entonces, Ana, entonces... las hijas de Warwick no han nacido para ser siempre vasallas.

— Isabel, modera tu ambición!

No abuses de tu ascendiente sobre Clarence; que el hermano no desee la corona del hermano!

— Hermana mía, una corona oculta todos los malos pensamientos de la cabeza que cubre.

Mientras la duquesa hablaba, sus ojos chispeaban y su estatura parecía crecer; su belleza, tenía algo de terrible.

— Ana, la dulce Ana tembló; y aún no había hallado las palabras con que quería reprochar aquellos pensamientos, cuando las dos hermanas vieron que su madre avanzaba lentamente hacia ellas.

Llevaba su traje de gran ceremonia para recibir a su real huésped.

La condesa tenía un aire tan triste y conmovido que hasta la orgullosa Isabel se enterneció y besándole la mano le preguntó:

El día que, mientras hablaba se había ido armando, salió de la tienda.

La escena tenía algo de admirable.

La luna era clara y el cielo sereno.

Pero alrededor de la tienda había multitud de hombres con hachas encendidas.

La luz roja brillaba de un modo siniestro sobre el acero de los jinetes y sobre las banderas del conde que ostentaban el oro blanco de encendidos ojos sobre un fondo negro donde brillaba en oro la triple águila de los Monthermer.

Tan lejos como alcanzaba la mirada del rey sólo veía las lanzas de Warwick, mientras que un rumor confuso que reinaba en su propio campo, le advertió que las tropas de Anthony no estaban aún en orden de batalla.

— Y lord Anthony de Scales y de Rivers, dijo vacilando?

— Escoged, príncipe, entre lord de Scales y Ricardo Neville, dijo Warwick en voz baja y severa.

Eduardo se detuvo y, en aquel momento, de una tienda cercana salió Anthony con el arzobispo de York que se había mezclado entre el cortejo de Warwick.

— Monseñor, dijo Anthony, acabo de saber los peligros que amenazan a Vuestra Alteza; y me apena ver que en tan críticas circunstancias vuestros consejeros me privan de combatir a vuestro lado.

Pero sé el odio que excita mi nombre en las comarcas del Norte para que me proponga quedar en el ejército.

Hasta que estas disensiones hayan terminado, pido vuestra real autorización para abandonar Inglaterra y cumplir mi voto de visitar Santiago de Compostela.

El rey enrojeció de cólera.

Levantó a su cuñado y le estrechó contra su corazón.

— ¡Idos o quedaos, como queráis, Anthony; pero que esos hombres orgullosos sepan que ni el tiempo ni la ausencia podrán borraros del corazón de vuestro rey.

GRAN SASTRERIA SUCURSAL JOSÉ M. PONS

Trajes alta novedad, impermeables ingleses gran depósito, abrigos señora hechura sastre en géneros ingleses, artículos de fantasía para caballero, todo de gran chic.

CONTRA LA NEUTRALIDAD

Los submarinos son buques de guerra

Claro que nos guardaremos mucho de decir, porque somos incapaces de pensar semejante vileza de ninguno de nuestros adversarios, que se propongan conscientemente herir a España, limitar los medios de defensa de España, atarle las manos a España, con el caluroso apoyo que prestan a la Nota los Gobiernos aliados contra los submarinos.

Conscientemente, ningún español que no haya hecho antes dejación pública de los deberes de patriota puede abrigar tan repugnante propósito; pero no se llegaría a otro resultado, de prevalecer, que no prevalecerán, las aspiraciones británicas contenidas en aquella Nota.

De justicia y de derecho es que a los buques de guerra de un beligerante se les conceda trato igual al del beligerante contrario, y clamaría contra la justicia y el derecho, y de parcialísimo y antineutral se acreditaría cualquier Gobierno que negase al submarino alemán lo que concede al acorazado inglés. Que cada palo apunte su vela. Y si en esta ocasión el pez gordo, no sólo no se traga al chico, sino que tiene que andar con mucho tiento y guardarse de sus vuelas, celebrémoslo cordialísimamente, ya que, por suerte o por desgracia, no hemos de tener nosotros, en muchos años y acaso nunca, *peces gordos*, en cuanto a Marina de guerra.

Seguimos ignorando si nuestro Gobierno ha dado respuesta o no a la Nota aliada. Nos inclinamos a creer lo segundo. En tal caso, puede atenderse a un hecho, que vale por todos los argumentos: al hecho de la conducta de los Estados Unidos admitiendo al submarino "U-53", como uno de tantos barcos de guerra, en el puerto de New York.

Feizme te, en este asunto la razón y el derecho coinciden con la conveniencia racional. Porque es de razón y de derecho debemos considerar a

submarino como uno de tantos buques de guerra; pero, además, por que conviene al interés de España, que siendo legítimo debe estar para nosotros por encima de todo interés extraño, estimarlo así.

No podemos incurrir, no ya en la tirpeza, sino en la deslealtad, en el delito de traición para España, de restar eficacia al arma que en lo futuro ha de ser la salvaguardia de nuestros derechos en los mares.

Ni podemos prestarnos al juego que se traen los aliados, y que sólo los ciegos voluntarios pueden dejar de ver que responde al propósito de complicarnos en la guerra.

Convencidos ya aquéllos de que por muy débiles que fuesen y por muy de su parte que estuvieran nuestros gobernantes, no habría forma de llevar a los soldados de España a que peleasen junto a los suyos en ninguno de los frentes de batalla, y también de que tampoco incurrirían en el atrevimiento, que tendría trazas de locura furiosa, de poner a su disposición nuestras bases navales, han discurrido y discurren constantemente expedientes que, de ser resueltos a su satisfacción, nos indispondrían seriamente con los Imperios centrales.

No, ellos no pedirán la cooperación de nuestro Ejército. Ellos no pedirán tampoco la entrega de esta o la otra base naval; lo que piden y exigen es que nos interpongamos en el camino de los germanos, que les neguemos su derecho, que directa o indirectamente hagamos acto de hostilidad contra ellos para que se produzca una situación de tirantez, que pueda ser prólogo de la ruptura de relaciones, seguros de que, una vez dado el paso guerrero, ya no podrá volverse sobre él.

Advertimos una vez más que ese discurrir es total y absolutamente equivocado. España entera sabe que los Imperios centrales quieren a toda costa la paz con nosotros. España entera está viendo la favorable acogida que dispensan aquéllos a los ruegos y a las indicaciones del jefe del Estado; España entera sabe que

usted más detalles, caballero. Me hizo una inclinación de cabeza y yo salí conmovido y con el corazón destrozado. Me oculté en el fondo de un café para leer las últimas palabras de mi amiga.

La carta era breve y decía así: «Perdone usted a una pobre vieja soltera que le haya engañado para gozar la única felicidad verdadera que tuvo en su vida. A usted se la debo. Fea y altiva, no pude amar a ninguno de los hombres a quienes traté; todos me repugnaban por su actitud hipócrita o brutal, y llegué a los sesenta y dos años con el corazón rebosante de ternura y sin haber sentido ni una sola vez la divina alegría de pensar en un ser amado y que me amase desinteresadamente. Usted me ha proporcionado este placer infinito. Gracias a usted he podido vivir casi un año sumida el alma en un delicioso éxtasis. Ahora soy feliz, he vivido y ya cerca de la muerte constituyo mi única esperanza e ilusión que conserve usted un recuerdo conmovedor de su pobre amiga del balcón de enfrente...»

No sé cómo los demás hubieran tomado la cosa; yo, lo único que sé decir es que permanecí más de un cuarto de hora llorando en el rincón oscuro del café. Y lo más extraño es que el recuerdo de mi idilio tiene para mí toda la fragancia, toda la dulzura de los maravillosos cuentos de amor que todos nos forjamos y que no puedo asomarme por la noche a una ventana sin que penetre en mi corazón una dulzura infinita, sin que entrevean mis ojos una flexible silueta tan encantadora como la virgen de Verona kadí y los pachás mandaron que le descubriesen el rostro.

J. H. ROSNYA

Ejércitos de verano y ejércitos de invierno

Las tropas negras o indias, las argelinas, las marroquíes, etc., que combaten en Francia, podemos decir que son el ejército de verano, porque no son espías, en general, para combatir entre nieves y heladas, y han de ser en más o en menos retiradas del frente y substituidas por otros ejércitos más habituados a los fríos, o sean ejércitos de invierno. Tales son los contingentes del Canadá, las tropas australianas, las del Cabo, los rusos que pelean en Francia, etc.

Y en este concepto es a tan

bién las divisiones portuguesas, que se están preparando en nuestro frente el pueblo lusitano.

Aseguran los extranjeros que la característica del pueblo español es la desconfianza, y así es la verdad.

Se me ocurre esto a cuento de muchas cosas, entre otras, la de desconfiar de las intenciones de nuestros siempre amigos los portugueses, porque están armando, preparando y adiestrando sus tropas, cosa que nada tiene de particular tratándose de una nación que está en guerra, y en una guerra noble para ella, puesto que no hace más que seguir fiel a su aliada de siempre.

Y su ejército constituirá, me figuro, una parte del ejército de invierno, que ha de sustituir al ejército de verano.

Y como el invierno se acerca, antes de que hayan de retirarse del frente las tropas de color, es lo probable que se entablen combates furiosos, cuyos preliminares estamos viendo, con el objeto de aprovechar todo el efecto útil de estas tropas antes que marchen a descansar a climas más benignos.

Ejércitos de verano y ejércitos de invierno. A nosotros nos tendrían clasificados como de invierno y verano, y por esto nos codiciarían; pero gracias a Dios, no tenemos, como Portugal, antiguas amistades que respetar, pues de ayer es nuestra guerra con los Estados Unidos, nuestro enemigo de todo el pasado siglo, y en esa guerra bien palpable fué la indiferencia de unas naciones de Europa y la parcialidad de otras, para que sintamos por ninguna pieza de agradecimiento internacional.

Contentos vieron cómo el colono nos echaba de América para seguir derrocando despacio y sin peligro la América española.

Nuestra lengua es latina, nuestra raza tiene mucho más parecido con el portugués y el marroquí que con el francés o el italiano.

La espereza de nuestro modo de ser en nada se parece a la *plétesse* francesa ni a la dulzura italiana, y no es que yo lo aplauda, es que así es.

Nuestro verdadero hermano es Portugal: él se batió con los moros, durante ocho siglos, como nosotros; él descubrió las Indias occidentales, como nosotros las orientales.

Si los aliados prífieren la guerra y nosotros tuviéramos alguna influencia con los Imperios centrales, se debería aprovechar, en primer lugar, en sostener a Portugal como nación independiente, por su brillante historia, gemela de la nuestra.

S. BASTIÁN MANTILLA

Teniente coronel de Estado Mayor
Crítico militar de Prensa Asociada

no ha habido ni una vacilación en el propósito de reparar daños que no quisieron causar y en el de dar satisfacciones bastantes por hechos que, a pesar suyo, se hubieron de producir. Y sabiendo España todo eso, está atenta para salir al paso de los provocadores y de sus agentes y castigarlos con toda dureza.

Así, pues, no hay otra actitud patriótica que la de la neutralidad, no hay conveniencia tan suprema como la de defenderla de todas las asechanzas que se la tienden. Atengámonos a ella y respondamos a las Notas de los aliados manteniendo nuestro derecho, mirando al presente y al porvenir, y digámosles lisa y llanamente que los submarinos son barcos de guerra, y que no haremos con los austrogermanos cosa distinta de la que hemos venido haciendo con los barcos de la misma clase ingleses, franceses y rusos que han tocado en nuestros puertos.

MIGUEL PEÑAFLOR

CORREOS

«Nada prueba tanto el progresivo aumento de cultura de la raza humana — escribe un autor español, hablando de los correos — como la historia de esa institución tan útil a la sociedad, a la Administración pública, al Comercio y a la familia.

En sus orígenes, que datan de remotos tiempos, el Correo se halla circunscrito a las comunicaciones de los jefes de tribus, por medio de señales que aun se usan en Marruecos y demás pueblos salvajes, a las que sucede el envío de mensajeros.

En los tiempos del gran Ciro, según Jercofontes, se establecieron los primeros correos, encontrándose después en Persia, según Herodoto, las primeras casas de Postas, bajo la dirección de un miembro de la familia Real.

En Grecia, según otros historiadores, no había otra comunicación entre asentados que por medio de unos verederos, llamados *hemerodromos*. Más en Roma aparece mucho mejor organizado el servicio de comunicaciones, por medio de Casas de Postas (Stationes) que recorrían los *Statorum*, con la correspondencia militar.

Más tarde, durante el imperio de Augusto, aparecen los mensajeros a pie y a caballo, llamados *cursores*, *viatores* y *veredarii*, expedidos a todas las provincias romanas.

El pergamino era el único medio de poder extender las comunicaciones primitivas confiadas a esos legos, pero tan luego como se consiguió fa

bricar papel, la correspondencia oficial y privada fué adquiriendo rápido desarrollo y necesitó mayor facilidad y rapidez en los medios de su comunicación.

Fué la Universidad de París el primer centro postal organizado, del que partían y al que acudían mensajeros suyos especiales llamados *municipe volantes*, que llevaban y traían el correo con seguridad y hasta puntualidad la correspondencia de los estudiantes, entre los que las había de de todas partes y de puntos lejanos; servicio que luego se extendió a cuantos lo solicitaban y necesitaban.

El Estado acabó por incautarse y apoderarse de tan precioso medio de comunicación, en beneficio propio y en beneficio público.

En Alemania y en Inglaterra servíanse también del mismo sistema postal; hasta en Tartaria y en los países americanos antes de su conquista, se valían de propios para ponerse en inteligencia con los suyos y con los extraños de otros Estados.

Tocante a nuestra patria, dice Campomanes que fué una de las primeras naciones que conoció la importancia del servicio postal y lo estableció en forma y bajo reglas sólidas.

Felipe el Hermoso y la Reina doña Juana crearon el oficio de «Maestro Mayor de hostes y postas y Correos de su Real Casa, cortes, reinos y señoríos».

Los Reyes Católicos confiaron este oficio a don Francisco de Ceballos, primer director general de correos, como si dijéramos; pudiendo, por tanto, considerarse que data de su tiempo el servicio de comunicaciones propiamente tal.

Sin embargo, de esta preferente atención de los monarcas españoles, solamente teníamos en aquellos tiempos (1759) un correo semanal, estableciéndose desde aquella fecha dos, que se generalizaron luego a todas las provincias.

Religiosas

Billantísima ha sido la comunión de esta mañana en Santa María, así por las cientos y cientos comuniones distribuidas, (faltándonos todavía datos fijos) como por el recogimiento y brillantez del acto, abrillatado, como siempre, por la palabra conmovedora del padre Ludovico, que ha dirigido una sentidísima plática de preparación.

Digno, dignísimo final de los santos ejercicios a las señoras de Mahón se celebró el acto que en dicha parroquia matriz se prepara para esta noche empezando a las seis, y al cual, según se nos asegura, concurrirán algunas comisiones de los pueblos inmediatos.

Los cultos, según nota autorizada, se celebrarán por el orden siguiente: Exposición del Santísimo, Trisagio cantado a la Santísima Trinidad, renovación de las promesas del Santo Bautismo, consagración solemne al Sagrado Corazón de Jesús, y canto de la popular Ietrilla Corazón Santo, último sermón por el padre Ludovico, que predicará desde el púlpito, solemne procesión claustral con Su Divina Majestad, reserva, Bendición Papal y canto final del Himno Eucarístico Nacional.

Se nos ruega advertir que como la procesión se celebrará por la nave central, podrán los caballeros, además de las tribunas, ocupar las capillas laterales, que se procurará queden a su disposición.

También se desea la concurrencia a la procesión, a cuyo fin, una vez terminado el sermón, los jóvenes se servirán congregarse junto a la pila bautismal y los hombres en la sacristía.

Seguramente ha de resultar grandioso el acto de esta noche en Santa María, que por poco sea posible, procuraremos reseñar mañana.

Complacémos gustosos a la Obra de las Tres Marías, participando a sus asociados y a todas las personas favorosas en general, que mañana sábado el padre Ludovico celebrará la misa de comunión de las siete y media en la parroquia del Carmen con exposición del Santísimo.

LEA USTED
«LA NOVELA BREVE»

332 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»



— Y puesto que es preciso que la envidia tenga su momento de triunfo, lord Warwick, os acompaña, más como prisionero que como soberano, a lo que parece.

Warwick no contestó.

Eduardo montó a caballo y dirigió un adiós con la mano a Anthony.

Las hacchas chispearon; sonaron las trompetas y entre un silencio que denunciaba el malhumor y el resentimiento de una y otra parte, Eduardo y su terrible séquito se dirigieron hacia las torres de Warwick.

Al día siguiente el rey pudo contemplar con admiración las fuerzas inmensas que en tan corto espacio había reunido Warwick.

Desde una ventana que daba sobre la gran explanada, Eduardo vió cómo el conde pasaba revista, sobre su negro corcel a aquellos millares de soldados cuyas pías y lanzas se agitaban bajo un cielo sereno.

En medio de todo, dijo el rey, si en tiempo de paz un gran batón hace sombra al esplendor del trono, en tiempo de guerra ese mismo trono no tiene mejor baluarte que un gran batón. En verdad que Eubiora estado loco rechazando semejante ejército, tan digno de ser mandado por un rey. Ahora obedecen a Warwick, pero Warwick es menos hábil que yo en el arte de la guerra y los soldados son como los perros de caza, que con preferencia siguen al mejor cazador.

— Pasando por las murallas del castillo de Middleham, estaban las hijas de Warwick esperando la llegada del rey. Sólo hacía dos años que permanecían en Middleham y una estafeta les había anunciado el día anterior la llegada próxima del conde y de su regio compere.

De lo alto de la terraza advirtieron el largo y magnífico cortejo que se dirigía hacia el impotente castillo.

— Mira, mira! exclamó Isabel; ya me parece divisar el caballo blanco de Clarence.

— Sí, sí, Jorge, mi marido!

— La bandera que flota delante es la suya.

— Ah, dichosa Isabel, dijo Ana; qué dicha aguardar al que se ama!

— Querida Ana, dijo Isabel, pasando afectuosamente su

CAPITULO VII

Cómo Eduardo llegó al castillo de Middleham

— Pasando por las murallas del castillo de Middleham, estaban las hijas de Warwick esperando la llegada del rey.

Sólo hacía dos años que permanecían en Middleham y una estafeta les había anunciado el día anterior la llegada próxima del conde y de su regio compere.

De lo alto de la terraza advirtieron el largo y magnífico cortejo que se dirigía hacia el impotente castillo.

— Mira, mira! exclamó Isabel; ya me parece divisar el caballo blanco de Clarence.

— Sí, sí, Jorge, mi marido!

— La bandera que flota delante es la suya.

— Ah, dichosa Isabel, dijo Ana; qué dicha aguardar al que se ama!

— Querida Ana, dijo Isabel, pasando afectuosamente su

Nuevos itinerarios de los vapores correos

En la Papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, se han puesto a la venta carnets de bolsillo, elegantemente impresos, conteniendo los itinerarios marítimos y terrestres de Menorca y los de los vapores de Mallorca.

El reducido tamaño del carnet y la especificación de todas las salidas de los correos de Menorca y Mallorca, hacen que resulten sumamente prácticos.

Véndense al precio de 0'15 pesetas.

Santoral

Santo de hoy. — San Juan Cancio y Santa Irene virgen y mártir.

Santo de mañana. — Santos Hilarión y Arturo y Santos Columbians, Ursula y 11.000 vírgenes y mártires.

visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Providencia en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mañón para el día 20 de octubre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mañón, número 63

Jefe de día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José B. y A.

Hospital y provisiones: Tercer Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 8.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13'30

DÍA 19 OCTUBRE DE 1916

Niebla en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa.

Dudoso en el canal de la Mancha y Cantábrico Norte.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAÑÓN

DÍA 19 OCTUBRE DE 1916

Presión barométrica. 766'6.

Dirección del viento. N.

Fuerza del viento. Ventolina

Estado del cielo. Casi cubierto.

Estado del mar. Marejada

MAHÓN

De Barcelona han llegado esta mañana en el vapor «Monte Toro» nuestros distinguidos amigos el teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Victory y su hijo político el teniente de navío don Cayetano Tejera que viene destinado a esta Comandancia de Marina con el cargo de segundo comandante.

En el mismo buque han llegado también el conocido comerciante de esta don José Codina y su hija Margarita, la señora doña María Mercadal de Aguiñaga, el concejal don Rafael Olives y familia y el secretario del Ayuntamiento don Santiago Maspoch.

Hemos oído las quejas que varias placeras producen, debido a que vuelve la estación invernal y tendrán que sufrir de nuevo las molestias del frío y de la lluvia.

Por cuestiones de escaso interés, promovieron fuerte escándalo en la vía pública varios vecinos de la calle de la Infanta, no llegando el citado incidente a mayores.

Por referencias sabemos que el domingo próximo saldrán del dique de Barcelona, en donde habrán limpiado fondos y sufrido reparaciones, los vapores de «La Marítima», «Mahón» e «Isla de Menorca».

En la reunión última verificada por la administración de la Caja Postal de Ahorros, se dió cuenta del estado próspero de la nueva institución y de que habían sido abiertas 24 oficinas nuevas al público.

Nos informan que para formar parte de una compañía de ópera que ha de actuar en Las Palmas (Canarias), han sido ventajosamente contratados el maestro de coros don José Villalonga y varios coristas del Orfeón Mahonés.

Los agentes de publicidad de Madrid, Barcelona y Valencia han acordado elevar una moción al señor Alba, exponiéndole los perjuicios que les ocasiona hoy la ley del Timbre, en lo que hace referencia a los anuncios.

Respondiendo a justificadas aspiraciones del público y con el propósito de facilitar sus operaciones en la Caja Postal de Ahorros sin quebrantar el espíritu en que se inspiraron los primitivos acuerdos del Consejo de Administración, ha dispuesto este fijar para lo sucesivo en quinientas pesetas el máximo de los ingresos que pueden verificarse mensualmente en cada cartilla a título de segundas o ulteriores imposiciones y que pueda hacerse la entrega de una sola vez o en tantas como deseen los titulares.

Para las sociedades benéficas e instituciones comprendidas en el artículo 20 del Reglamento el máximo mensual de imposiciones será de mil pesetas.

Parece ser que en España se planteará de nuevo el problema de la subida del pan, debido a que los fabricantes de harinas dicen que están para consumir todo el trigo facilitado por el Gobierno.

La comisión dictaminadora del Senado, ha emitido informe sobre el proyecto de validez de los matrimonios «in articulo mortis» de los militares para las pensiones.

Por cuestiones internas ha quedado disuelta la sociedad católica «Acción Social Popular» de Barcelona, cuyo órgano era el valiente semanario «El Social».

MARITIMAS

Ha fundeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro».

— Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor «Monte Toro»:

Señores don Antonio Victory; Manuel Martínez; José Codina e hija; Luís Soler; Margarita Pons e hijo; Eliseo Gutiérrez; Cayetano Tejera; José M. Vidal; Miguel Bagur; Antonio Guillén; Felisa Vidal; Federico Rodín; Antonio García; Gabriel León; Manuel Castell; José Castany; Benita Santamaría; Santiago Maspoch; Emilio González; Mateo Terrés; Jaime Gomila; Lorenzo Pons; Antonia Timoner; un individuo de tropa; Gabriel Pons; José Valero y Tomás Gentillas. — Total, 32.

ALMANAQUES Y BLOCKS para 1917

En la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y en la sucursal calle Nueva, 10, se han puesto a la venta los dietarios, almanques semanales y mensuales y los blocks de varios tamaños, para el próximo año de 1917.

Comerciantes y propietarios

Para cobrar toda clase de débitos se ofrece joven activo y bien relacionado; referencias inmejorables, pretensiones módicas. Para más detalles en esta Imprenta.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 20 octubre

Las Cortes

En el Senado

Preside el señor García Prieto y se declara abierta la sesión a las 4'30.

En el banco azul los ministros de Instrucción Pública y de la Guerra señores Burell y Luque.

Se da lectura al acta anterior, la que es aprobada.

Hácese algunos ruegos y preguntas.

El señor Daurella hace uso de la palabra y expone la deficiencia de los locales en que está instalada la Universidad de Barcelona, diciendo que no responden al fin a que están destinados, interesándose para que sean reformados.

Continúa el señor Daurella en el uso de la palabra y formula otros ruegos, todos ellos relativos a Instrucción Pública.

Contéstale el ministro señor Burell prometiendo interesarse en los asuntos expuestos por el señor Daurella, interviniendo el señor Vallés que dirige también nuevos ruegos que se relacionan con los expuestos.

Rectifican los señores Daurella y Vallés y se pasa a la orden del día.

Reanúdase la discusión sobre el proyecto de reformas militares.

Rectifica el señor Allende y aplaude que se retire el dictamen recomendando en su breve discurso la unidad de miras y dirigiendo otras observaciones.

Contéstale el ministro de la Guerra general Luque en términos laudatorios y diciendo que recogerá las observaciones hechas.

Los señores Obando e Izquierdo rectifican y se suspende el debate para modificar el dictamen que retira el señor Rodríguez.

Se presenta el dictamen favorable dado por la comisión al proyecto de Ferrocarriles secundarios.

X. se levanta la sesión.

En el Congreso

Se abre la sesión a las tres y quince presidiendo el señor Villanueva.

Hay relativa animación en los escanios y tribunas.

En el banco azul toman asiento los ministros de Hacienda, Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia señores Alba, Gasset, Ruiz Jiménez y Alvarado.

Hablan algunos señores dirigiendo ruegos y preguntas.

El señor Moraita dirige algunos ruegos y censura el que los guardias de seguridad cargasen contra los manifestantes y vendedores ambulantes y pide que no se extreme el rigor impidiendo ganarse la vida a unos cuantos ciudadanos que comercian licitamente.

Continúa el señor Moraita y pide al Gobierno aclaraciones respecto a la disolución de la Junta de represión de la mendicidad que después de la dimisión del Presidente dimitió en pleno.

Contéstale el ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez anunciando que se autorizará a los vendedores ambulantes para que se dediquen a su tráfico determinando les los sitios en los que han de instalarse.

Niega el ministro que hubiera violencia por parte de los guardias y termina justificando la disolución de la Junta de represión de la mendicidad.

Hace uso de la palabra el señor Merino quien afirma que en las minas de carbón de León hay grandes existencias de combustible almacenado y encarece la necesidad de que se facilite el transporte a fin de que se puedan servir los numerosos pedidos hechos y que no pueden ser servidos por falta de vagones y barcos.

Interésase el señor Merino para que se resuelva el problema de la mendicidad.

Contéstale los señores Gasset y Ruiz Jiménez.

Se pasa a la orden del día.

Reanúdase la discusión del proyecto de supresión del monopolio de explosivos.

El señor Ventosa presenta una enmienda que es aceptada por el presidente de la comisión señor Chapaprieta.

Rectifica el señor Ventosa y pide que se suspenda el debate para estudiar mejor el asunto con algunos datos que tiene pedidos.

El señor Chapaprieta se opone.

Interviene el señor L. Cervera considerando que con este proceder se demuestra que se huye de la luz, lo que prueba lo ocurrido con la cuestión del papel cuyo decreto, dice, ha publicado hoy la «Gaceta», pero mutilado, y termina anunciando una interpelación.

El señor Chapaprieta censura el proceder del señor Lacierva diciendo que acusa a la comisión por sistema.

Haba el señor Alba y dice que para tranquilizar al señor Lacierva traerá a las Cortes pasado mañana el proyecto de crédito relativo al papel.

El señor Lacierva declara que no prescinde de la interpelación y que desea ocuparse de la conducta constitucional del ministro al retrasar la publicación de un Decreto y publicar luego fragmentariamente y dice que tratará respetuosamente a la persona pero que juzgará severamente al funcionario.

El señor Sillio impugna un artículo interviniendo el señor Ventosa y se aprueba el proyecto.

Discútese la autorización para arrendar las fábricas y venta de cerillas.

El señor Lacierva consume un turno e insiste en contra de los proyectos.

Queda en uso de la palabra y se levanta la sesión.

Senador enfermo

Hálese gravissimamente enfermo el senador señor Conde de Cheste habiendo sido visitado y administrados los últimos sacramentos.

El domicilio del Conde de Cheste es visitadísimo llenándose de firmas de amigos los álbums puestos al efecto en el vestíbulo.

Vapor incendiado.

La tripulación es víctima del siniestro.

De Cádiz comunican que frente al cabo de Trafalgar aparecen restos del vapor barcelonés «Qseralt» que incendióse ayer a la vista de la costa.

Confírmase que las víctimas ocasionadas por el siniestro son 29 añadiéndose que entre ellos se cuenta el capitán del buque don Ricardo Hernández y casi toda la tripulación.

De la catástrofe se salvaron milagrosamente tres, dos tripulantes y un pasajero que permanecieron largas horas agarrados a un madero.

Todos presentan quemaduras y heridas.

El fuego se produjo en la sala de máquinas explotando las calderas que destruyeron por completo el buque.

Nueva suscripción de obligaciones del Tesoro

Hoy se ha abierto en el Banco de España la suscripción de las obligaciones del Tesoro, habiendo sido suscritas obligaciones por valor de 29 460 500 pesetas.

Las comisiones del Senado

Se ha reunido la comisión de presupuestos del Senado dictaminando sobre tres proyectos pendientes relativos Cargos de Justicia, Subvenciones de Aduanas y Administraciones subalternas.

Los ferrocarriles secundarios

El martes comenzará a discutirse en el Senado el proyecto de los ferrocarriles secundarios que ha sido redactado nuevamente.

La sudacia de un ladrón

Al anoecer presentóse en la Oficina de Cambio un individuo visitando el uniforme de ambulante de Correos y pidió el paquete de Bayona que le fué entregado, firmando el individuo en cuestión el correspondiente recibo.

Al retirarse el supuesto ambulante observóse que la firma era ilegible alarmándose y dando en seguida conocimiento.

La baja que le entregaron contenía 14 pliegos de valores declarados representando un valor de 30 250 pesetas, la mayor parte en valores públicos.

El individuo ha desaparecido sin dejar huellas de su paso. La policía ha comenzado activas gestiones para dar con el paradero del supuesto ambulante de correos.

Del Extranjero

Madrid 20 de octubre.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés facilitado a las once de anoche y que nos comunican desde la torre Eiffel dice:

Los ingleses han avanzado su frente en la carretera de Albert y Lesbœufs, encontrándose con algunas trincheras alemanas ignoradas que han sido destruidas.

Los alemanes han intentado de nuevo apoderarse de una posición al este de Sully no consiguiendo su objeto.

Nuestras tropas han fortificado una gran extensión de trincheras cogidas últimamente a los alemanes en el frente de Maionette a Baches.

A pesar del tiempo lluvioso, hemos librado algunos ataques con los alemanes al este de Berny.

Algunos contingentes enemigos consiguieron penetrar en los elementos avanzados de nuestras líneas en Sinterre, pero los ocupantes fueron muertos o hechos prisioneros en un inmediato contraataque de nuestros soldados, quedando de nuevo en nuestro poder todas las posiciones.

Cerca de Guendencourt hemos abandonado al enemigo unas trincheras de poca importancia.

En el Argón y en la región del Mossa la artillería lucha con gran actividad.

Nuestras aviones han realizado algunos vuelos sin ser molestados por el enemigo.

Parte alemán

Desde Nauen transmiten el siguiente parte oficial del Cuartel general alemán, facilitado a las doce de anoche:

Al norte del Somme los franco-ingleses han efectuado algunos importantes ataques consiguiendo pequeñas ventajas.

Durante todo el día la artillería enemiga ha bombardeado nuestras posiciones a ambos lados del Somme causándonos pequeños daños, siendo contestado su fuego por nuestra artillería. Ninguna acción de infantería ha sido registrada en todo el día.

Al atardecer hemos atacado las posiciones enemigas al noroeste de Sully, destruyendo algunas trincheras de la avanzada francesa.

Durante la noche el enemigo intentó un ataque al sur de Salliel y noroeste de Fresnes, siendo contenido por nuestros sufridos soldados y rechazados por nuestro fuego de ráfaga que causó al enemigo muchas bajas.

Al este de Berny en un asalto por sorpresa cogimos varios prisioneros.

Nuestras patrullas de reconocimiento han librado pequeños combates en los límites del bosque Saint Pierre Waast.

A pesar de la gran resistencia del enemigo nos hemos apoderado de varias trincheras cerca de Guendencourt, cogiendo 3 ametralladoras y 60 prisioneros.

Nuestros aviones derribaron seis aparatos franceses que cayeron en sus propias líneas.

Frente oriental. — Los rusos han atacado de nuevo al oeste de Luzk, siendo rechazados.

Después de un fuerte bombardeo entre Snowka y el oeste de Gorochód los rusos emprendieron varios ataques siendo rechazados.

En el sector de Pustoly los rusos asacaron diez veces seguidas con numerosos contingentes, siendo rechazados por las valientes tropas del general von Botner que infligieron al enemigo una seria derrota.

Nuestras tropas de la brillante Guardia Imperial persiguieron a los atacantes, apoderándose de las primeras trincheras enemigas en un frente de dos kilómetros de ancho, cogiendo prisioneros a 36 oficiales y 1.900 soldados, apoderándose además de diez ametralladoras.

Un ataque de los rumanos al sur de Monastir fué completamente rechazado.

En la curva del Czerna continúa la lucha con pequeñas ventajas por nuestros soldados.

MENCHETA.

OBSEQUIO a nuestros lectores

Almanaques de pared GRATIS

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su tado correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 80 X 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 X 65, hecha por los acreditados talleres de J. Luque, de Madrid.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa el reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 20 de octubre al 4 de noviembre de 1916, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior o posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

CUPÓN REGALO

este sólo cupón y 3,95 pesetas, da derecho a una ampliación de nuestra oferta a un hermoso almanaque de nuestro regalo.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad placement (e.g., 'Del ancho de una columna') and Price in pesetas.

Table with 2 columns: Description of ad placement (e.g., 'Hasta 14 centímetros') and Price in pesetas.

Table with 2 columns: Description of ad placement (e.g., 'Del ancho de dos columnas') and Price in pesetas.

Table with 2 columns: Description of ad placement (e.g., 'Un cuarto de página') and Price in pesetas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description of funeral notices and Price in pesetas.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes...

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente...

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservar en funcionamiento perfecto.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénico. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE. Carilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes...

Precio: 1'50 pesetas. De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. - Horas de despacho de nueve a una. - Isabel II. Delegación del Gobierno. - De nueve a una. - Calle de San Fernando, 15.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. - Permanente. - Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. - Permanente - Calle del Bastión.

CASA BUENAVENTURA

Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÓN, 23

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Quiere usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuerte que son nuestras encuadernaciones.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

Table with 2 columns: Description of silver items (e.g., 'Platino', 'Oro fino') and Price in pesetas per kilogram.

Facilitada por la casa Caplain

Saint-André et Fils de Paris

Table with 2 columns: Description of gold and silver items (e.g., 'Borax líquido', 'Plata fina') and Price in pesetas.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso. La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy.

Librería

de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table with 2 columns: Description of books (e.g., 'BEDOYA (M. A.) - El alma de las brujas') and Price in pesetas.

Table with 2 columns: Description of books (e.g., 'GARCIA SINISIO. - Europa muerta') and Price in pesetas.

Para vender

Está una porción de plantel de algarrobo. Para informes Juan Florit, Isabel II 17. - Ciudadela.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Banco de Mahón

Habendo solicitado la expedición de duplicados de los documentos que se dirán, por haber sufrido extravío los respectivos originales, se hace público, para que en el término de quince días a contar desde hoy...

Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23 Imp. de M. Sintes, - Mahón